«Урок чистоты»  в рамках краевой акции «Дни защиты от экологической опасности»

1. Тема урока: «Урок Чистоты».
2. Форма мероприятия:  урок с элементами игры
3. Определение целевой группы:  учащиеся 7-9-х классов. 

4. Определение продолжительности мероприятия: продолжительность игры составляет 60 минут.
5. Определение методов и форм организации деятельности: объяснение нового материала, закрепление материала, творческая деятельность учащихся, выявление уровня усвоения материала.
6. Определение цели и задач мероприятия
Цель: развитие чувства ответственности за сохранение естественного природного окружения, определяющего условия жизни человека в городской среде.

Задачи: 
· сформировать у учащихся представления об источниках и способах утилизации бытового мусора; 
· обеспечить элементарный опыт анализа учащимися экологической проблемы и ориентации в экологически значимой ситуации;

· развивать творческое воображение и фантазию при использовании бросового
материала для изготовления поделок.

Планируемые достижения учащихся: усвоение учащимися знаний о том, что за обычным мусором скрывается большая проблема, которую приходится решать всем людям; умение сортировать мусор из разного материала.
7. Оборудование: компьютер, проектор, поделки из бросового материала, коробки,  упаковки от использованных продуктов (бумажная, металлическая, стеклянная, пластмассовая), шприцы в упаковке, полиэтиленовые пакеты.                                                                            

Фрагмент песенной композиции «Чистые пруды» в исполнении И.Талькова.                         Музыка из заставок  к телевизионным передачам « В мире животных», «Поле чудес»,   «Кто хочет стать миллионером», «Что? Где? Когда?», «Пока все дома».                              

Оформление доски. Высказывания:                                                                                           Никогда не забывайте, Природа – это наш дом, а в доме всегда должно быть чисто!                                                                                                                                                   Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят. Пословица                                                                       Утилизация отходов есть превращение бесполезного в ценные по свойствам товары.                       

                                                                                                                                  Д. Менделеев.
К сожалению, соображения бережного отношения к природе нельзя ни навязать, ни внушить насильно; только само по себе  оно может незаметно  войти в обиход каждого и стать никому снаружи незаметным, но непременным стимулом человека – созидателя.
Н. Рерих
Рисунки ребят  победителей конкурса «Не нарушай гармонию природы».                                                                                                                           Информационный блок об акции «Экологическая безопасность в наших руках»                                                   Диаграмма «Морфологический состав ТБО (выражен в весовых процентах)»  
8. Оформление плана

	Этапы урока


	Учитель
	Учащиеся
	Время

	Организационный момент


	Прозвенел звонок, а это значит, что наша встреча началась.                                  Закройте глаза и представьте, что  на ваших ладонях лежит цветок Добра. Чувствуете, он согревает вас: ваши руки, тело, душу. Вас обвевает теплый, ласковый ветерок, придает бодрость, заряжает энергией, будит воображение. Откройте глаза.

Сняв напряжение и волнение, начнем наш урок.
	
	2мин.

	Определение целей


	Знакомство учащихся  с  целью урока
	
	1 мин

	Актуализация знаний


	Демонстрация презентации «Два лица моего города». Автор Куликова Елена                                                               Чтение стихотворения С.Михалкова «Прогулка». Приложение № 10.
Посмотрев презентацию, прослушав стихотворение, какие мысли – вопросы у вас возникли, попробуем вместе с вами определить задачи урока

Озвучивание задач урока
	Просмотр презентации

 Вопросы, ответы
	7мин.

	Знакомство с новым материалом
	Приглашаем вас принять активное участие в ежегодной Всероссийской акции «ДНИ ЗАЩИТЫ ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ»! 
В этом году акция проходит под девизом «МУСОРУ-НЕТ!» 
- Знакомство с Приложением №1, комментарии учителя.
Источник: Сборник информационных материалов «Урок Чистоты»: И.Зязева, С.М.Морозова, Е.Н.Овчинникова, Н.А.Пронина.


	Прослушивание

	15мин.

	Закрепление материала


	- В данной акции участвуют чиновники, экологи, работники ЖКХ, а так же журналисты, писатели, актеры, ведущие телевизионных передач. 

Посмотрим, как освещаются некоторые вопросы в СМИ.
Редакторы газеты «Школьная жизнь» выпустили информационный блок об акции.

В гостях у нас сегодня ведущие телепередач «Ты не поверишь», «Поле чудес», «Здоровье», «Кто хочет стать миллионером», «Что? Где? Когда?», «Пока все дома». Они приглашают вас принять участие в своих программах. Для этого нам необходимы 2 команды по 5 человек, члены жюри – 3чел., болельщики. Победители заданий получают жетоны, на которых написаны советы. Советы озвучивают участники. Приложение № 9
1 передача:
- «Ты не поверишь». Приложение № 2 

Источник: http://www.prinas.org/blog/1053 
2 передача:
- «Поле чудес». Приложение № 3 
Источник: http://ladymama.ru/post2589.html 

3передача:
- «Здоровье». Приложение № 4                    Источник: http://www.prinas.org/article/1813  

4передача:
- «Пока все дома»,
«Очумелые ручки» или «Отходы - в доходы». Приложение № 5 

«Кто хочет стать миллионером»

Приложение № 6
 Источник: Экологическая безопасность человека. Учебный практикум.  
Горбатовский В.В., Рыбальский Н.Г., Потапова Т.В., Игнатович И.В. 
«Субботник». Необходимо провести генеральную уборку в квартире. 

* Правило. Кто быстрее рассортирует мусор по значкам.
- «Что? Где? Когда?» Приложение № 7 
Источник: Экологическая безопасность человека. Учебный практикум.   
 Горбатовский В.В., Рыбальский Н.Г., Потапова Т.В., Игнатович И.В.
 - «Умники и умницы».  Приложение № 8
Подведение итогов участия в конкурсах.
	Ведущие передачи – учащиеся 3чел.
Выполнение задания 

Ответы болельщиков

Конструирование

Ответы на вопросы

Выполнение задания
Подсчет жетонов
	            4 мин.

5мин.

                    3мин.

2мин.

6мин.

3мин.

2мин.

2мин.

2мин.

1мин

	
	 Выводы: Проблема, которую мы сегодня затронули,  очень глобальная. И неслучайно появилось новое научное направление – гарбология, т.е. мусороведение. Так что мусор – это дело нешуточное. И как знать, может быть через несколько лет присутствующие здесь ребята станут учеными - гарбологами, которые помогут Горнозаводску освободиться от мусорных «оков». А пока, что от вас требуется? Быть грамотными, привлекать своих друзей в ряды борцов с мусором. И, конечно же, помогать своим родителям «одолеть» правила обращения с мусором. Вся надежда на вас!
	
	2мин.


	Рефлексия
	Понравился ли вам урок?

Что нового вы узнали?

О чем бы хотели еще узнать?

Хотели бы вы с кем - нибудь из сверстников поговорить об этом?

ТБО – для вас это проблема? Если «да», то каковы ваши первые шаги в ее решении?
	Свободные ответы ребят
	5мин.


	Домашнее задание на выбор
	* Принять участие в сборе макулатуры 
* Принять участие в конкурсе поделок из безопасного ТБО
* Принять участие в литературном конкурсе «Это мой город»

* Посадить комнатный цветок 
	
	2 недели


Приложение №1

Из сборника информационных материалов «Урок Чистоты»: И.Зязева,  

С.М.Морозова, Е.Н.Овчинникова, Н.А.Пронина
Что такое ТБО? 
Твердые бытовые отходы  (ТБО, мусор) — товары, потерявшие потребительские свойства, наибольшая часть отходов потребления. Ежегодно количество мусора возрастает примерно на 3% по объёму. Количество ТБО в СНГ составляет около 100 млн. тонн/год, причём на долю России приходится более четверти этого объёма

Термин «твердые бытовые отходы», кроме отходов, производимых населением, включает также отходы, производимые предприятиями общепита, торговыми предприятиями, учреждениями, муниципальными службами.

Морфологический состав и объем отходов потребления чрезвычайно разнообразны и зависят не только от страны и местности, но и от времени года и от многих других факторов.    
Отходы потребления по способу сбора и утилизации можно разделить на следующие группы: твердые и жидкие бытовые отходы;   древесные отходы и смет;   снег;   строительные отходы;    медицинские отходы;    биологические отходы;
отходы, образующиеся при эксплуатации автотранспортных средств;
крупногабаритные отходы;    отходы садово-дачных кооперативов;
отходы, представляющие опасность для здоровья человека. 
Стекло, бумага, пластмасса, черные, цветные металлы, текстиль – потенциально являются вторичным сырьем. Практически это составляет примерно треть  попадающих сегодня на свалки  Пермского края  отходов. 
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               Рис.1. Морфологический состав ТБО (выражен в весовых процентах)  

Что такое вторичное сырье?
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Вторичное сырье – утильные фракции – материалы и изделия (макулатура, пластик, ПЭТ-бутылка, полиэтилен, стекло, текстиль, металлическая банка), которые после полного первоначального использования могут применяться повторно в производстве как исходное сырье.
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Что такое  биоразлагаемые отходы?

Биоразлагаемые городские отходы образуются в домашнем хозяйстве, в процессе коммерческой деятельности и включают пищевые отходы, садовые отходы, бумагу и картон. Биоразлагаемые городские отходы являются основным источником образования токсичного фильтрата,  биогаза и других неприятных явлений в местах захоронения. Применение альтернативных методов обработки отходов, например, компостирование или анаэробное сбраживание при обеспечении правильного контроля может исключить или существенно снизить потенциал загрязнения и выбросов биоразлагаемых отходов.

Что такое неутилизируемые  отходы?

Непригодные к переработке и компостированию отходы пластмассовые изделия,  электронные и электрические приборы и др.

Что такое опасные отходы?

Например,  ненужные в хозяйстве аккумуляторы, лекарства, химические препараты для защиты растений, использованное масло, краски, ртутные градусники, радиоактивные изотопы, диоксины, пестициды, бенз (а)пирен, ртуть и некоторые другие вещества.
Классификация и состав твердых бытовых отходов

Существует множество видов классификаций ТБО: по источникам образования, по морфологическому составу, по воздействию на человека, по использованию ресурсного потенциала, по классам опасности.

По степени возможного вредного воздействия на окружающую природную среду отходы делятся на 5 классов опасности: 

чрезвычайно опасные (1-й класс).
высоко опасные (2-й класс)
умеренно опасные (3-й класс) 

мало опасные (4-й класс) 

практически неопасные (5-й класс).

Твердые бытовые отходы относятся к 4 классу - малоопасные.

Сортированные твердые бытовые отходы относятся к 5 классу – практически неопасные.
Компоненты отходов, состоящие из таких химических элементов как кислород, азот, углерод, фосфор, сера, кремний, алюминий, железо, натрий, калий, кальций, магний, титан в концентрациях, не превышающих их содержание в основных типах почв, относятся к практически неопасным компонентам. 
Компоненты отходов природного органического происхождения, состоящие из таких соединений как углеводы (клетчатка, крахмал и иное), белки, азотсодержащие органические соединения (аминокислоты, амиды и иное), то есть веществ, встречающихся в живой природе, относятся к классу практически неопасных компонентов.
Твердые бытовые отходы имеют различное происхождение.
Источники образования муниципальных отходов:

1) Жилой фонд (индивидуальные и многоквартирные дома);

2) Хозяйственные учреждения (магазины, культурные заведения, предприятия общепита, гостиницы);

3) Коммунальные службы (снос и строительство зданий, уборка улиц, зеленое строительство, парки, пляжи);

4) Социальные учреждения (школы, больницы, тюрьмы).

Причины увеличения образования ТБО

· разомкнутость технологических циклов в сравнении с замкнутыми природными циклами,

· рост производства товаров массового потребления одноразового использования,

· увеличение количества упаковки,

· повышение уровня жизни,

· моральное, а не физическое устаревание вещей.

Деятельность по обращению с отходами должна быть основана на стратегии устойчивого развития. Стратегия устойчивого развития при обращении с твердыми бытовыми отходами включает основные направления  совершенствования  сбора и транспортировки отходов, их утилизации и переработки.

Твердые бытовые отходы состоят из различных компонентов, которые (в идеале) не должны смешиваться между собой, а должны утилизироваться отдельно друг от друга наиболее экономичными и экологически приемлемыми способами. Неотъемлемой частью утилизации отходов (кроме традиционных способов: - сжигание и захоронение) являются мероприятия по сокращению количества отходов, вторичная переработка отходов и компостирование.

Населенный пункт, район или область должны выбирать подходы к решению проблемы ТБО в зависимости от своих специфических местных условий и ресурсов.  

«Мусор - это искусство смешивать разные полезные вещи и предметы. Смешивая полезные предметы с бесполезными, токсичные вещества с безопасными, горючие материалы с несгораемыми мы получаем бесполезную, токсичную и плохо горящую смесь». Трудно не согласиться с таким мнением Пола Коннетта, известного американского эксперта по проблеме отходов. Перефразируя Коннета, можно сказать, что управление отходами - это искусство извлекать из него полезные компоненты и после переработки использовать повторно. Такой подход к ТБО решает многие проблемы:

· сохраняет природные ресурсы для наших потомков,

· сокращает объем отходов, которые вывозят на свалку,

· сокращает транспортные расходы,

· меньше загрязняет окрестности,

· сохраняет наше здоровье.

Вот почему в последние годы во всем мире вес более активно осваивается именно такой подход. Проще контролировать то, что попадает на свалку, чем продукты разложения отходов, мигрирующие со свалки в окружающую среду. 
Приложение №2 «Ты не поверишь»

«Ты не поверишь»

 «Главным фактором, определяющим поведение человека по отношению к окружающей среде, являются знания. Чем глубже эти знания, тем выше вероятность, что человек будет действовать ответственно».
«Ты не поверишь»
.«Очистим планету от мусора» – всемирная акция, которую впервые провели жители Австралии несколько лет назад, очищая океанские пляжи. Постепенно к ней присоединились люди многих стран, и теперь каждый год в ней участвуют сотни тысяч людей во всех концах земного шара

Ты не поверишь

400 до н.э. - В Афинах основана первая в истории муниципальная свалка

200 н.э. - В Риме возникла городская служба по уборке мусора

Ты не поверишь

1775 - В Лондоне появились первые мусорные баки

1800 - Муниципалитет Нью-Йорка приказал выгонять на улицы города свиней, которые должны были поедать отбросы.

Ты не поверишь

1810 - В Англии изобретена жестяная консервная банка, занявшая вскоре почетное место на свалках.
1869 - Началось производство целлулоида - первого из многих видов пластмассы.
1912 - Швейцарский химик Якоб Бранденбергер изобрел целлофан

Ты не поверишь

1932 - В США изобретены машины, прессующие мусор

1942 - В СССР и США начинается массовый сбор мусора для переработки в военных целях. В России кампании по сбору металлолома и макулатуры дожили до 80-х годов.                                                                   Ты не поверишь

1957 - С запуском первого спутника началось накопление космического мусора, объем которого сегодня достиг 30 тысяч тонн.
1992 - Международный форум в Рио-де-Жанейро назвал утилизацию отходов одной из главных проблем человечества.

Ты не поверишь

2002 - В Москве команда энтузиастов занялась разработкой аппаратов, предназначенных для покупки у населения (за наличные деньги) алюминиевые банки и пластиковые бутылки. Аппарат назвали "ФАНДОМАТ" - от немецкого pfand - залог, и запатентовали название.
2004 - Первые АПК "ФАНДОМАТ" появились на улицах Москвы

Ты не поверишь

Оригинальный способ переработки применения промышленных и бытовых отходов нашли в Японии. Из мусора, прошедшего термическую и механическую обработку, затем спрессованного в брикеты, создают искусственные острова! Создание исскуственных островов из мусора практикуется в Японии уже почти десятилетие. Например, в Токийском заливе вырос остров Юмэносима.

Ты не поверишь

Китайское правительство издало национальный закон, запрещающий бесплатное распространение полиэтиленовых пакетов в июне этого года

Вся Германия занята на сортировке... мусора. Стекло, бумага, пластиковые отходы отправляются в разные контейнеры, как, впрочем, и во многих других европейских странах. Пиктограммы над отдельными секциями: "стекло", "бумага", "жестяные банки", "прочие отходы", поймет даже инопланетянин.

Ты не поверишь

Раздельный сбор мусора в Петербурге невозможен из-за властей. 
Если контейнеры стоят удобно для людей, исправны и регулярно вывозятся, жители охотно собирают мусор раздельно.  А в Горнозаводске такого нет.
                                                                  Ты не поверишь

. В настоящее время в стране ежегодно идет в отходы около 200 млн. штук люминесцентных и дугоразрядных ламп. В каждой лампе содержится от 80 до 120 мг ртути. Легко пересчитать, какие тонны ртути попадают только на подмосковные свалки.

                                                                  Ты не поверишь

Проблема обезвреживания, утилизации или ликвидации ТБО является актуальной до настоящего времени.
На каждого городского жителя в течение года образуется около 300 - 500 кг твердых бытовых отходов, из них 52 кг - полимерные.
Ты не поверишь
В течение года 750 жителей Свердловской области пострадали от так называемого «больничного мусора». Это высокотоксичные таблетки, попадающие на свалки, и инфицированные шприцы, одноразовое белье, разнообразный биологический материал и многое другое.

Источник: http://www.prinas.org/blog/1053
Приложение № 3 «Поле чуде»

 Задание: Отгадать слово 

	
	
	
	
	
	
	


* Правила: команда называет буквы, при неправильно названной  букве – переход хода. 

В основном этот  мусор состоит из тонкой пластиковой пленки, из  целлюлозной салфетки, из гранулы особого вещества, например, полиакрилат натрия и трибутилена. А чтобы произвести пленку требуется 1 полный стакан нефти! И все это для того, чтобы сделать пластик, которому требуется вечность для разложения (200-500 лет).           (Памперс)

Источник:http://ladymama.ru/post2589.html

                                                          Приложение № 4 «Медики советуют»
Немецкие ученые предупреждают домовладельцев, что хранение органических отходов опасно для здоровья. В частности, под воздействием грибков, образующихся при разложении, могут развиться проблемы с кожей и даже возникнуть сложности с дыханием. Немецких домовладельцев предупреждают о необходимости более регулярно опустошать свои мусорные ведра и носить респираторы или задерживать дыхание и отворачиваться от гниющих продуктов. Одной из самых распространенных проблем, связанных с разлагающейся органической материей, является аспергиллом - грибок, который поселяется в легких.

Источник:     http://www.prinas.org/article/1813    
Приложение № 5 « Пока все дома»

«Очумелые ручки» или «Отходы – в доходы!»

Мусора накопилось так много, что, если его не перерабатывать, он покроет всю планету. Надо искать пути вторичного применения использованных предметов и вещей. Не бывает ненужных вещей, а бывает мало фантазии! 
Задание: сделать  поделку из мусора.

Приложение № 6 « Кто хочет стать миллионером»

*Правила: зрители отвечают на вопросы, жетоны за правильные ответы болельщики могут отдать командам. 
1. “Химическим СПИДОМ” называют: 

а) диоксины; б) мышьяковистые соединения;  в) фтористые соединения; г) тяжелые металлы
2. Наибольшую массу в твердых бытовых отходах составляет: 

а) бумага  б) пищевые отходы  в) стекло  г) пластмасса 

3.  Особую токсикологическую опасность представляют попадание на свалки: 

а) обыкновенных электролампочек   б) ртутьсодержащих разрядных ламп                                      в) бумаги                                               г) пищевых отходов
4.  Для предотвращения размножения патогенных микроорганизмов на мусорных полигонах, запрещено производить захоронение следующих отходов: 

а) больничных         б) бытовых              в) пищевых                         г) промышленных. 

5. Степень утилизации таких типичных ТБО, как макулатура и стекло, выше всего в: 

а) России                  б) Японии                  в) США                           г) Бельгии
Экологическая безопасность человека. Учебный практикум. Горбатовский В.В., Рыбальский Н.Г., Потапова Т.В., Игнатович И.В. 
Приложение №7 «Что? Где? Когда?
*Правило: принимается ответ каждой команды.                                                                                                 Что в черном ящике? Это ТБО есть в каждом доме, у кого есть фотоаппарат.  Одной из серьезных проблем бытовых отходов является задача утилизации и ИХ уничтожения. В состав  входят токсичные металлы (кадмий, ртуть, литий, никель и др.).  А  в  Японии разработан и способ извлечения редких металлов - марганца, ртути, золото. (Бытовые элементы питания- батарейки) 

Экологическая безопасность человека. Учебный практикум.   Горбатовский В.В., Рыбальский Н.Г., Потапова Т.В., Игнатович И.В. 
Приложение № 8 «Умники и умницы»

Кто не знает, как наши умники и умницы любят хитроумные задачи – кроссворды, шарады, ребусы и другие головоломки. И теперь, я предлагаю командам расшифровать телетайпную ленту.                    АНРКЕОПЕСР-ТЬСЕ ЗНИЬЖ!  (Прекрасное есть жизнь!)
Приложение №9  «Советы»

Есть нехитрые правила, соблюдая которые Вы поможете сделать нашу планету чуточку лучше!

Бросайте мусор только в контейнеры. Для естественной переработки отбросов подчас требуются долгие годы и даже столетия: 
• Стеклянная бутылка - 1 млн. лет 
• Консервная банка - 80-100 лет 
• Резиновая подошва ботинок - 50-80 лет 
• Кожа - 50 лет 
• Изделие из нейлона - 30-40 лет 
• Пластмассовый футляр от фотопленки - 20-30 лет 
• Полиэтиленовый пакет - 10-20 (период полного распада 300-400) лет 
• Окурок - 1-5 лет 
• Шерстяной носок - 1-5 лет 
• Апельсиновая или банановая кожура - 2-5 недель

Старайтесь избегать покупки одноразовых предметов - бритв, зажигалок, бумажных стаканов, тарелок и салфеток. Все они лишь увеличивают количество мусора. 

Не выбрасывайте мусор в раковины и туалеты. Ежегодно в море попадают миллионы тонн нечистот, убивающих все живое. Большинство пластиковых упаковочных материалов вообще не поддаются биодеградации. 

Старайтесь покупать продукцию, изготовленную из материалов, подлежащих переработке - бутылки, туалетную и писчую бумагу и т.п. 

Начните сдавать макулатуру, бутылки, батарейки и консервные банки в близлежащие пункты приема вторсырья (их телефоны и адреса можно найти в любом справочнике). 

Если у вас есть возможность выбора, - отдайте предпочтение путешествию на поезде, а не самолете. 

При сгорании одного литра бензина вырабатывается два с половиной килограмма углекислоты. 

Старайтесь покупать моющие средства, не содержащие фосфаты. Попадая в реки, пруды и озера, эти вещества вызывают бурное размножение планктона, и вода делается мутной. В условиях недостатка света замедляется процесс фотосинтеза у водных растений, а значит, уменьшается концентрация кислорода - погибает большинство обитателей водоема. 

В поход по магазинам захватите с собой хозяйственную сумку: пакеты, которые раздаются бесплатно в супермаркетах, не могут быть переработаны и использованы вторично. К тому же, они не поддаются биодеградации, а при их сжигании выделяются вещества, загрязняющие атмосферу. 
Выключайте воду, когда намыливаетесь в душе, чистите зубы или намыливаете посуду.

Скорее всего, эти советы знакомы Вам с детства и покажутся примитивными и элементарными. Но когда Вы в очередной раз скептически решите, что во всем виноваты политики и крупные предприятия, а лично Вы ничем не можете помочь окружающей нас среде - вспомните этот список и то, что благодаря самым простым, известным с детства правилам лично Вы помогаете себе, своим детям и целой планете жить в лучшем мире, чем он мог бы быть!

На вашем дворе или земельном участке есть пустое место? Посадите дерево. Оно за период своей жизни депонирует в своих тканях тонны углекислого газа.

                                    Приложение № 10          

                               Прогулка. С. Михалков
	Мы приехали на речку 
Воскресенье провести, 
А свободного местечка 
Возле речки не найти! 
Тут сидят, и там сидят: 
Загорают и едят. 
Отдыхают, как хотят, 
Сотни взрослых и ребят. 
Мы по бережку прошли 
И поляночку нашли. 
Но на солнечной полянке 
Тут и там пустые банки 
И, как будто нам назло, 
Даже битое стекло. 
Мы по бережку прошли, 
Место новое нашли. 
Но и здесь до нас сидели; 
Тоже пили, тоже ели, 
Жгли костер, бумагу жгли 
- Насорили и ушли! 
Мы прошли, конечно, мимо... 
- Эй, ребята! - крикнул Дима,                                                                                                                         
	Вот местечко хоть куда!                                                                                                                            Родниковая вода, Чудный вид!
Прекрасный пляж!
Распаковывай багаж!
Мы купались,
Загорали,
Жгли костер,
В футбол играли -
Веселились, как могли:
Пили квас,
Конфеты ели,
Хороводом песни пели...
Отдохнули - и ушли!
И остались на поляне
У потухшего костра:
Две разбитые нами склянки,
Две размокшие баранки -
Словом, мусора гора. 
Мы приехали на речку
Понедельник провести,
Только чистого местечка
Возле речки не нашли.


Газеты, журналы, рекламные листовки, книги, бумажные пакеты, коробки и упаковка, картон





Стеклянные бутылки, банки, фарфор, керамика, зеркало, стекло





Пластиковые бутылки и упаковка для бытовой химии, одноразовая посуда, пенопласт, пластмасса





Алюминиевые и консервные банки, тара для красок и аэрозолей, металлическая посуда и изделия








